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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΣΤΕΡΕΟ ΣΩΜΑ 
 

1. Μια τροχαλία µάζας 2m και ακτίνας cm 315=r  είναι ελεύθερη να 

περιστρέφεται γύρω από σταθερό οριζόντιο άξονα. Ένα αβαρές νήµα σταθερού 

µήκους περνιέται πάνω απ' το αυλάκι της τροχαλίας. Στο ένα άκρο δένουµε 

σώµα µάζας m και στο άλλο σώµα µάζας 2m. Κρατάµε τα σώµατα ακίνητα στο 

ίδιο οριζόντιο επίπεδο καθώς το νήµα είναι τεντωµένο. Κάποια στιγµή αφήνουµε 

τα σώµατα ελεύθερα. Εάν αυτά θεωρηθούν σηµειακά, βρείτε σε πόσο χρόνο θα 

διπλασιαστεί η µεταξύ τους απόσταση. ( Η ροπή αδράνειας της τροχαλίας είναι 

I=1/2(2m)r2, η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι g=10 m/s2, το νήµα δεν γλιστρά 

επάνω στην τροχαλία, το µήκος του είναι ικανά µεγάλο. 

 
2. Οµογενής κύλινδρος βάρους W=10 

N έχει µια λεπτή σχισµή στο µέσον 

της παράπλευρης επιφάνειάς του 

βάθους 10 cm. Η ακτίνα του 

κυλίνδρου είναι R=40cm. Στη 

σχισµή του κυλίνδρου τυλίγεται 

λεπτό, µη ελαστικό και αβαρές νήµα 

µέσω του οποίου ασκείται οριζόντια δύναµη P=12 N όπως φαίνεται στο σχήµα. 

Αν ο κύλινδρος κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει υπολογίστε την επιτάχυνση του 

Κ.Μ. και τη δύναµη της τριβής F. Αγνοήστε την επίδραση της σχισµής στη ροπή 

αδράνειας του κυλίνδρου. ∆ίνεται g = 10 m/s2.  

 
3. Οµογενής σφαίρα βάρους 70 N και ακτίνας 15 cm αφήνεται στην επιφάνεια 

κεκλιµένου επιπέδου γωνίας κλίσης 300. Αν ο συντελεστής τριβής (στατικής και 

ολίσθησης) µεταξύ σφαίρας και κεκλιµένου επιπέδου είναι µ=0,1 να 

προσδιορίσετε την γωνιακή επιτάχυνση και την επιτάχυνση του Κ. Μ. ∆ίνεται g 

= 10 m/s2 
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4. Σε οµογενή κύλινδρο µάζας m=50 kg ασκούνται οι οριζόντιες δυνάµεις P=85 Ν 

στο άνω άκρο του και A=110 N στο 

µέσον του. Ο κύλινδρος κυλίεται 

χωρίς ολίσθηση. Προσδιορίστε την 

επιτάχυνση του Κ.Μ. του κυλίνδρου 

και την στατική τριβή απ’ το 

οριζόντιο επίπεδο. ∆ίνεται g=10 

m/s2.  

 
5. Ένας τροχός αποτελείται από λεπτή στεφάνη µάζας Μ, πολύ ελαφρές ακτίνες 

και άξονα µάζας m. Ο τροχός τοποθετείται σε κεκλιµένο επίπεδο που 

σχηµατίζει γωνία α µε το οριζόντιο δάπεδο, και κατόπιν αφήνεται ελεύθερος. 

Εάν ο τροχός κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει, πόση ταχύτητα θα έχει αποκτήσει 

όταν θα έχει διανύσει απόσταση L; Ποια είναι η ελάχιστη τιµή που επιτρέπεται 

να λάβει ο συντελεστής τριβής ώστε ο τροχός να κινείται χωρίς να ολισθαίνει; 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Εκτινάσσουµε µια µπάλα ακτίνας r και µάζας m,  οριζόντια µε αρχική 

ταχύτητα υ0, χωρίς καµµιά αρχική στροφορµή και από αµελητέο ύψος από την 

επιφάνεια του δαπέδου. Ζητούµε να βρούµε: 

a. σε πόσο χρόνο  η µπάλα κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει 

b. πόση απόσταση διήνυσε µέχρι να έχουµε µόνο κύλιση 

c. Ποιο το ποσοστό απώλειας ενέργειας µέχρι να αρχίσει καθαρή κύλιση. 

∆ίνονται: 
2
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mrICM = , συντελεστής τριβής µ, επιτάχυνση της βαρύτητας g. 
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7. Σε ποιο ύψος πάνω απ΄ το τραπέζι πρέπει να ασκηθεί µια οριζόντια δύναµη σε 

µια µπάλα του µπιλιάρδου για να κυλίεται χωρίς να υπάρχει τριβή µεταξύ της 

µπάλας και του τραπεζιού. 

8. Αβαρές και µη ελαστικό νήµα τυλίγεται 

σε οµογενή κύλινδρο βάρους W2 και 

αφού το περάσουµε από τροχαλία που 

περιστρέφεται χωρίς τριβές στο άλλο 

άκρο του δένουµε σώµα βάρους W1. Ο 

κύλινδρος κυλίεται στο οριζόντιο 

επίπεδο χωρίς να ολισθαίνει. Να υπολογιστεί η επιτάχυνση του βάρους W1. 

∆ίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g. 

 

9.  Μια οµογενής και συµπαγής ράβδος ΑΓ κινείται ενώ 

τα δύο άκρα τους είναι σε επαφή µε τους τοίχους. Σε 

µια χρονική στιγµή η ράβδος σχηµατίζει γωνία θ µε το 

οριζόντιο επίπεδο και η ταχύτητα του σηµείου Γ είναι 

υ. Βρείτε τις ταχύτητες την ίδια χρονική στιγµή για τα 

σηµεία Α και Κ (µέσον της ράβδου). 

 

 

10. Σε οµογενή κύλινδρο βάρους W και ακτίνας R 

ασκείται ροπή ως προς το Κ.Μ τ. Να βρείτε 

την ελάχιστη τιµή του συντελεστή στατικής 

τριβής µεταξύ κυλίνδρου και οριζόντιας 

επιφάνειας για να έχουµε κύλιση του κυλίνδρου προς τα δεξιά (χωρίς 

ολίσθηση).  

 

11.  Σφαίρα µάζας m=1,6 kg και ακτίνας R (πολύ µικρή), αφήνεται να κυλήσει από 

την κορυφή κεκλιµένου επιπέδου ύψους h=7/4 m, γωνίας κλίσης φ=300, µε 

συντελεστή τριβής 
6
3

=µ . Όταν φθάσει στη βάση του κεκλιµένου επιπέδου 

συγκρούεται µετωπικά µε σώµα µάζας Μ=4 kg, το οποίο είναι συνδεδεµένο 

στην άκρη ιδανικού οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς k=400 N/m, του οποίου η 
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άλλη άκρη είναι δεµένη σε ακλόνήτο και κατακόρυφο τοίχωµα. Το οριζόντιο 

δάπεδο είναι λείο και µετά την κρούση η σφαίρα ακινητοποιείται. 

a. Να δείξετε ότι η σφαίρα κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει 
b. Να βρείτε την ταχύτητα το Κ.Μ. της σφαίρας m πριν την 

κρούση 
c. Να βρείτε την ταχύτητα υ του σώµατος µάζας Μ αµέσως 

µετά την κρούση. 
d. Να βρείτε το ποσοστό της αρχικής ενέργειας της σφαίρας 

m που έγινε θερµική ενέργεια κατά την κρούση. 
e. Να βρείτε τη µέγιστη συµπίεση του ελατηρίου. ∆ίνεται η 

ροπή αδράνειας συµπαγούς και οµογενούς σφαίρας ως 

προς το Κ.Μ. της 
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12. Οµογενής ράβδος µάζας Μ και µήκους L 

αρθρώνεται στο ένα άκρο της Ο και αφήνεται να 

περιστραφεί περί το Ο ενώ είναι σε κατακόρυφη 

θέση. Να βρείτε τη γωνιακή ταχύτητα της ράβδου 

όταν έχει διαγράψει γωνία θ µε την κατακόρυφο. 

Να λύσετε το πρόβληµα χρησιµοποιώντας τις 

εξισώσεις της κίνησης και ενεργειακά.  

13. Η οµογενής ράβδος ΟΑ του σχήµατος που ακολουθεί έχει µήκος L=1m, µάζα 

m=3kg και µπορεί να περιστρέφεται σε κατακόρυφο επίπεδο, χωρίς τριβές, 

γύρω από οριζόντιο ακλόνητο άξονα που περνά από το άκρο της Ο και είναι 

κάθετος σε αυτή. 

Α. Η ράβδος ισορροπεί σε οριζόντια θέση µε τη βοήθέια δύναµης µέτρου F1, που 

ασκείται στο άκρο Α, κάθετα στη ράβδο 

Να υπολογίσετε το µέτρο της δύναµης F1 και το µέτρο της δύναµης που δέχεται η 

ράβδος από τον άξονα 

περιστροφής. 

Β. Ασκώντας στο άκρο Α, 

αντί της F1 µια δύναµη 

F2, σταθερού µέτρου και διαρκώς κάθετη στη ράβδο, η ράβδος ανέρχεται και 

περνά από την ανώτερη θέση της µε γωνιακή ταχύτητα rad/s 30=ω . Τη 

στιγµή αυτή η F2 παύει να ασκείται στη ράβδο. Να υπολογίσετε το µέτρο της 

δύναµης F2 
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